
Esame scritto complessivo – Corso di Chimica – A.A. 2022/2023 

Compito 15.02.2023 

1. (6p) Rappresentare la geometria dello ione IOCl2- e descriverne i legami con la teoria 

del legame di valenza: presentare il ragionamento seguito (I, Z = 53). 

2. (4p) Indicare quali delle seguenti combinazioni di numeri quantici sono corrette ed in 

quale orbitale è contenuto l’elettrone. Spiegare inoltre perché le altre non sono 

ammissibili: 

n = 3; l = 3; ml = 2; ms = 1/2   n = 3; l = 2; ml = -1; ms = 1/2  

n = 2; l = 1; ml = 0; ms = -1/2   n = 1; l = 0; ml = 0; ms = 1 

3. (4p) Calcolare la forza elettromotrice della seguente pila a concentrazione: 

Pt | H2 (g, 0.250 atm) | CH3COOH (aq, 0.110 M), CH3COONa (aq, 0.358 M) ||  

HCl (aq, 0.0410 M) | H2 (g, 0.210 atm) | Pt 

4. (4p) Una soluzione acquosa contiene gli ioni Cu2+ 0.0250 M e Fe3+ 0.0185 M. Calcolare 

a quali valori di pH iniziano a precipitare questi ioni sotto forma di idrossido, sapendo 

che Kps Cu(OH)2 = 1.58 x 10-19 e Kps Fe(OH)3 = 7.94 x 10-35. Verificare se è possibile 

precipitare selettivamente uno dei due ioni come idrossido, ottenendo la separazione 

degli ioni dalla miscela iniziale. 

5. (4p) In un reattore indeformabile del volume di 15.00 L vengono introdotti 66.007 g di 

COF2, 44.009 g di CO2 e 88.004 g di CF4. A 500°C si instaura l’equilibrio (da bilanciare):  

COF2 (g) = CF4 (g) + CO2 (g) 

Sapendo che Kc = 4.00, calcolare: 

- La massa di tutte le specie chimiche presenti all’equilibrio; 

- Le pressioni parziali dei singoli composti; 

- La pressione totale nel recipiente; 

- La composizione della miscela gassosa dopo che l’equilibrio viene perturbato 

raddoppiando il volume del contenitore alla stessa temperatura e la pressione totale 

nelle nuove condizioni di equilibrio. 

6.  (4p) Calcolare il volume di una soluzione di acido nitrico 0.3506 M che bisogna 

aggiungere a 65.00 mL di una soluzione acquosa di metilammina CH3NH2 1.508 M per 

preparare 500 mL di soluzione tampone a pH = 10.72. Per CH3NH2 , KB = 3.70 x 10-4. 

7. (4p) Calcolare la percentuale in moli di una miscela acqua/acetone (considerata 

soluzione ideale) sapendo che la pressione di vapore è 109.0 mmHg a 20°C. Calcolare 

inoltre la composizione della fase vapore in equilibrio con la soluzione. Alla stessa 

temperatura, per H2O, P0 = 17.5 mmHg, per acetone, P0 = 175.0 mmHg.  

 

C 12.0106 g/mol 

O 15.9994 g/mol 

F 18.9984032 g/mol 

 
















